

# “一国两制”的生命力和优越性必将不断显现

## ——习近平主席重要讲话为香港发展注入强大信心

新华社香港12月19日电（记者孟佳、查文晔）国家主席习近平18日下午在中南海会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，对行政长官和特别行政区政府的工作表示充分肯定，强调中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变，并对香港特区的发展作出重要指示。习近平主席的重要讲话在香港社会各界激发热烈反响，香港各界和舆论纷纷表示，重要讲话为香港发展注入强大信心，“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现。

李家超述职后接受媒体采访表示，感谢习近平主席对他和特区政府工作的充分肯定和全力支持。习近平主席重申中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变，进一步巩固了香港社会在“一国两制”方针指引下，共同开创美好前景的强大信心。在国家的强大后盾下，他将带领团队全力发展经济，改善民生，团结爱国爱港的社会力量，积极融入国家发展大局、粤港澳大湾区建设和“一带一路”倡议，巩固和提升香港在“十四五”规划下“八大中心”的定位。

香港各界人士认为，习近平主席重要讲话饱含对香港未来发展的美好期盼，极大地鼓舞了全体港人，为香港发展注入强大信心。香港特区立法会议员李慧琼表示，习主席从强国建设、民族复兴的大局出发，高度关心香港的发展和进步，支持和推动“一国两制”行稳致远，珍惜香港独特地位和优势，激励香港同胞奋发有为，这对香港同胞是莫大的鼓舞。我们将与社会各界共同努力，用好中央支持，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，与祖国同心同行，在民族复兴新征程上作出新贡献。

香港经民联副主席、立法会议员林健锋认为，习主席的重要讲话给社会各界注入强大的信心和力量。中央长期坚持“一国两制”方针，让商界及投资者对香港更有信心。在中央的支持下，香港应增强发展动能，抓紧机遇，成为“超级增值人”，为国家发展建设、民族复兴伟业作贡献。

粤港澳大湾区企业家联盟主席、香港中华总商会会长蔡冠深认为，习主席讲话中强调“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现，强调中央对香港的光明前景充满信心。这有助于部分因为全球经济低迷而对前景信心不足的人士看清形势。

习近平主席在重要讲话中强调，全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界，抓住国家发展带来的历史机遇，这让香港各界人士十分振奋。全国港澳研究会顾问刘兆佳认为，这表明香港会继续得到来自中央各方面的全力支持，让香港更好地参与国家发展，以推动自身发展，解决香港社会矛盾和民生问题。

港区全国人大代表陈勇表示，香港有背靠祖国的优势，经济发展在疫情后逐步恢复，我们将与社会各界合作，全力支持特区政府依法施政，推动良政善治，以完成习主席交付的重托。香港九龙社团联会常务副理事长林德兴表示，习主席的重要讲话说明“一国两制”是保持香港长期繁荣稳定的“定海神针”，只要坚定不移落实“爱国者治港”原则，走稳走好符合香港实际的民主发展道路，香港一定能够创造新的更大辉煌。

习近平主席的重要讲话在香港青年群体中引起热烈反响，他们表示将全力支持特区政府依法施政，推动香港高质量发展。香港菁英会副主席高松杰表示，爱国爱港青年必定一如既往地全力支持特区政府依法施政，确保

“一国两制”行稳致远，推动香港高质量发展，为中国式现代化贡献力量。

“青研香港”召集人、候任区议员陈志豪表示，香港特区第七届区议会选举顺利完成，地区治理体系更加完善。作为候任区议员，我们必须深刻领会习主席的重要讲话精神，并推动社会各界把握发展机遇，为国家的高质量发展作出贡献。

全国青联委员谭雪欣表示，香港青年应珍惜香港“背靠祖国、联通世界”的优势，抓住国家发展机遇，锤炼过硬本领，发挥自身才能，共同为强国建设、民族复兴伟业作出贡献。

《大公报》《文汇报》《香港商报》等香港主流媒体19日在重要版面进行报道，并配发社论、社评深入解析。舆论认为，习近平主席的重要讲话体现了中央对香港的高度重视，对贯彻“一国两制”方针的坚定不移。

《大公报》发表社评表示，“敢于担当、善作善成”，这既是对行政长官李家超贯彻落实中央指示精神、全力推动香港发展的工作态度和作风的充分肯定，同时也是对特区管治班子善于办事而且能把事情办好的施政成效的充分认可。更重要的是，这体现了对行政长官及特区政府未来继续做好工作的殷切勉励，也就是能做事、敢做事、会做事、做成事的要求。

《文汇报》发表社评表示，“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是中国国家制度和治理体系的重要组成部分，也是保障港澳特区长期繁荣稳定的最佳制度安排。习近平主席的重要讲话极大地鼓舞香港各界继续全面准确、坚定不移贯彻落实“一国两制”的决心和信心。我们坚守“一国两制”的初心坚定不移，保持香港长期繁荣稳定的信心坚定不移，支持香港保持独特地位和优势的初心坚定不移。

# 不负重托 不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践

## ——习近平主席重要讲话令澳门各界深受鼓舞

新华社澳门12月19日电（记者刘刚、李寒芳）国家主席习近平18日会见来京述职的澳门特别行政区行政长官贺一诚，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。习近平充分肯定贺一诚行政长官和特区政府的工作，并对澳门特区的发展作出重要指示。澳门各界和舆论纷纷表示，习近平主席的充分肯定和殷切期望令人深受鼓舞、倍感振奋，未来定不负重托、踔厉奋发，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

贺一诚表示，习近平主席的重要指示为澳门特区的发展进一步指明了方向、坚定了信心。特区政府将继续与社会各界一道，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚定维护国家主权、安全、发展利益，切实维护中央全面管治权，全面落实“爱国者治澳”原则，更好抓住国家发展带来的历史机遇，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践，以新的发展成果迎接新中国75周年华诞和澳门回归祖国25周年，致力为“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业”作出新的更大贡献。

澳门特区立法会主席高贤贤表示，习主席对澳门顺利完成维护国家安全法修改、有序推进行政长官选举法和立法会选举法修改等工作给予充分肯定，并对澳门未来发展提出明确要求和殷切期望。特区立法会认真学习贯彻习主席重要讲话精神，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，履行好立法与监督职责，严格依照基本法制定法律，一如既往地配合特区政府发展经济、改善民生，落实好“爱国者治澳”原则，切实维护国家主权、安全、发展利益，推动澳门迈向更加

繁荣稳定、和谐美好的未来。

“澳门取得的一系列成绩，离不开习主席和中央的关心指导和全力支持。”澳门中华新青年协会会长陈伟斌说，作为爱国爱澳青年社团，新青协将按照习主席为澳门指引的方向，一如既往地全力支持行政长官和特区政府依法施政，充分发挥青年的主观能动性和灵活创造力，抓住国家发展带来的历史机遇，聚焦横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区，引领带动广大澳门青年积极融入国家发展大局，在强国建设、民族复兴的新征程上积极贡献青春力量。

澳门城市大学研究生会理事长牟凌彤认真收看了习近平主席会见贺一诚的新闻报道。“习主席的重要讲话为澳门的繁荣稳定注入了新的动力。抓住国家发展带来的历史机遇，将为澳门的发展提供更广阔的平台和空间。”他说，年轻一代应不负韶华，努力充实自己，积极投身到建设美好澳门的进程中，投身到国家发展大局中。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，习主席对澳门抓住国家发展带来的历史机遇实现更好发展作出指示并提出期望，充分体现中央对澳门的高度重视，对澳门同胞的亲切关怀。当前，澳门正积极推动落实“1+4”经济适度多元发展战略，积极参与横琴粤澳深度合作区建设，并编制了澳门历史上首个全面系统的多元发展规划。相信在中央大力支持下，在特区政府的积极作为下，在社会各界的积极配合下，“1+4”产业路径一定能为澳门经济可持续发展注入新动能，带来新景象。

澳门归侨总会会长刘雅雄表示，习主席重要讲话对澳门总体发展具有重大指导意义，包括澳门侨界在内的广大居民，进一步坚定了以新的发

展成果迎接澳门回归祖国25周年的信心。侨总将不忘初心，以习主席一系列重要讲话精神为指引，配合特区政府依法施政，汇聚侨资侨智，发挥侨界所长，贡献国家及澳门所需。

习近平主席对澳门特区政府工作的充分肯定和全力支持，令澳门街坊会联合总会深感振奋。街坊总会会长吴小丽表示，街坊总会将一如既往地发扬爱国爱澳光荣传统，积极响应国家发展战略，支持特区政府改善民生福祉，继续推进与大湾区及大湾区内地城市民生服务的对接融合，更好融入国家发展大局。

澳门银行公会主席叶兆佳表示，澳门金融界将坚持服务本地实体经济，不断丰富金融业态，积极推动澳门经济适度多元发展，以更开放创新的姿态拥抱时代变革，助力澳门更好更快融入国家发展大局，为不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远贡献澳门金融力量。

“习主席的重要讲话，体现国家对澳门特区完善治理体系和提升治理能力的肯定与期许。”澳门城市大学副校长叶桂平说，未来澳门特区政府应当坚持主动推进完善与宪法和基本法实施相关的制度，将维护中央全面管治权和规范中央授予特区的高度自治权更好地结合起来，全面落实“爱国者治澳”原则，切实保障特区的繁荣稳定。

《澳门日报》19日发表社论指出，澳门社会各界定不辜负习主席的关心关怀和殷切期待，踔厉奋发，众志成城，抓住国家发展机遇，积极推进“1+4”多元产业，结合粤港澳大湾区的优势，高质量建设横琴深度合作区，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践，让“盛世莲花”更绚丽多姿。

## 国防部新闻发言人就美对台军售答记者问

新华社北京12月19日电（记者郭明芝）国防部新闻发言人吴谦12月19日就美对台军售答记者问。

有记者问：据报道，美国国防安全合作局近日宣布一项3亿美元对台军售，以提供指挥、控制、通讯、计算机生命周期支持及相关设备。请问对此有何评论？

吴谦说，美国向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七公报”规定，严重损害中国主权安全，

严重威胁台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出错误信号，我们强烈不满，坚决反对。

他强调，台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的问题。我们要求美方停止武装台湾，切实将不支持“台独”的表态落实到具体行动，停止干涉中国内政，不要在错误和危险的道路上越走越远。“以台制华”注定失败，“以武谋独”死路一条。中国人民解放军加强练兵备战，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚定维护台海和平稳定。

## 国台办：人民的力量终将破除两岸交流前进道路上的人为阻碍

本报北京12月19日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲19日就台北市41位里长来大陆旅游回台后遭搜查及约谈答记者问。

有记者问：据报道，台北市41位里长被控“赴大陆旅游接受大陆方面招待，回台从事宣传支持特定候选人”等行为，台北地检署以违反所谓“反渗透法”为由进行搜查并约谈里长到案。对此有何评论？

朱凤莲表示，最近一段时间，我们不断接到台湾民众、各界人士反映，他们来大陆进行正常的交流、参访，经常遭到民进党当局相关机构的

盘问、恐吓和阻挠，有些人甚至被罗织莫须有的罪名遭到侦办。两岸人员往来和各领域交流已经开展了30多年，民进党当局制造的这种寒气逼人的肃杀氛围，让广大台湾民众强烈不满，纷纷质疑民进党使台湾回到了从前的“戒严”时期。

朱凤莲说，我们深切理解台湾民众遭受专制打压的憋屈，民进党的倒行逆施不得人心。两岸交流的大势不可阻挡。没有哪个寒冬可以阻挡春天的到来。人民的力量终将破除两岸交流前进道路上的人为阻碍。



12月19日，满载约40万吨铁矿石的“巴西矿石”轮顺利靠泊江苏首个40万吨矿石码头连云港88号泊位，标志着连云港正式具备40万吨超大型散货船靠泊接卸能力。据悉，这艘“巨无霸”船舶长362米，进港吃水深度达22.9米，船上所装的铁矿石将全部在连云港港口完成卸载，并通过海铁联运等方式运往长三角以及陇海铁路沿线地区。王健民摄（人民视觉）

## 24年来内地对澳门累计进出口总值4421亿元



本报珠海12月19日电（贺林平、聂麟惠）12月20日是澳门回归祖国24周年纪念日。据统计，24年以来，内地对澳门累计进出口总值4421亿元人民币；其中，经拱北海关对澳门地区进出口总值累计达3568亿元，在同期内地对澳门地区进出口总值中的占比超八成。

今年以来，内地对澳门地区进出口继续呈平稳向好势头，1—11月经拱北海关进出口达200.6亿元。其中，以一般贸易方式进出口162.1亿元，同比增长15.2%，占比超80%，较1999年提升超40个百分点。此外，内地供澳民生物资出口快速增长。据拱北海关统计，今年前11个月，内地经该关向澳门地区出口电力、农产品、医药材料及药品、天然气等民生物资分别为32.4亿元、31.7亿元、4.9亿元、3.7亿元，合计占36.8%，在保障澳门民生需求方面的作用持续发挥。

值得注意的是，在内地对澳门进出口格局中，民营企业活力日益彰显，跃居最大贸易主体。今年前11个月，内地民营企业经拱北海关对澳门地区进出口85.5亿元，比重由1999年的不足20%提升至42.6%。

左图：拱北海关所属闸口海关关员验放供澳蔬菜。俞波摄

## 澳门特区政府公布2023年度授勋名单

新华社澳门12月19日电（记者李寒芳、刘刚）澳门特区政府19日根据勋章、奖章和奖状提名委员会的建议，公布2023年度授勋名单，表彰相关人士、实体在个人成就、社会贡献或服务澳门特区方面的杰出表现。

在2023年杭州第十九届亚运会女子长拳项目中勇夺金牌的澳门武术运动员李伟获授予银莲花荣誉勋章。

荣誉勋章分为大莲花荣誉勋章、金莲花荣誉勋章及银莲花荣誉勋章，是用来表扬在本地或外地对澳门特区的形象和声誉有杰出贡献的人士或实体，又或在任何领域对澳门特区的发展有重大贡献的人士或实体。

澳门基本法推广协会、澳门科技大学月球与

行星科学国家重点实验室、澳门“一户通”跨部门合作小组获授予专业功绩勋章；张权破痛油中药厂（澳门）有限公司、好利安制药科学股份有限公司、澳门水泥厂有限公司获授予工商功绩勋章；最香饼家手信有限公司获授予旅游功绩勋章；澳门理工大学机器翻译暨人工智能应用技术教育部工程研究中心、澳门大学校长宋永华、鲁弥士主教幼稚园校长Felizbina Carmelita Gomes获授予教育功绩勋章；澳门美术家协会副主席刘富业获授予文化功绩勋章；澳门镜湖护理学院获授予仁爱功绩勋章；第十九届亚洲运动会空手道男子团体型队伍、澳门空手道运动员郭建恒、澳门武术运动员蔡飞龙获授予体育功绩勋章。功绩勋章共分七种，是颁授给在专业活动、

## 河南许昌：建设公共充电站 护航低碳出行

本报许昌12月19日电（俞晓）河南许昌供电公司工作人员19日来到位于该市泰山路电动汽车示范街区公用充电站，了解充电站投入使用后的用电情况，征求用电意见。该充电站是许昌今年2000个公共领域充电基础设施项目之一，可满足40台以上新能源电动汽车快速充电。

为有效满足新能源车主的充电需求，今年，许昌在全市规划建设2000个公共领域充电基础设施，积极为新能源汽车提供方便快捷的充电服务，为群众低碳出行助力。目前，全市共完成1752个充电基础设施的建设任务。

为服务公共领域充电基础设施用电，许昌供电公司累计新增配电容量10万千瓦安，改造10千伏线路22.05千米，全力保障换电站项目充电需求。



走访，了解充电站用电情况。刘楠楠摄